

ИРКУТСКІЯ

29 ЮЛЯ

1867 ГОДА.



30.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СОДЕРЖАНІЕ: Уставъ Семинарій. Благодарность. Епарх. Распоряженія. Пожертвованія. Произшестввіе. Братство. Умершіе.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодальнаго оберъ-прокурора, отъ 15-го сего мая за № 2360, коимъ изъясняетъ, что во исполненіе опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ 3, 4, 5 и 10 сего мая, онъ имѣлъ счастье докладывать Государю Императору новые уставы и штаты для духовныхъ училищъ и семинарій, изготовленные Высочайше учрежденнымъ для начертанія сихъ уставовъ и штатовъ комитетомъ, и, по исправленіи, одобренные Святѣйшимъ Синодомъ. Его Императорское Величество, въ 14-й день сего мая, утвердивъ означенные уставы и штаты, вмѣстѣ съ тѣмъ Высочайше повелѣть соизволилъ: 1) комитетъ, учрежденный для начертанія означенныхъ уставовъ и штатовъ, за окончаніемъ имъ занятій, закрыть. 2) Порядокъ и способы приведенія въ

дѣйствіе новыхъ уставовъ и штатовъ духовныхъ училищъ и семинарій опредѣлить самому Святѣйшему Синоду, по его усмотрѣнію. 3) Предположенія о правахъ и преимуществахъ лицъ, служащихъ при духовныхъ училищахъ и семинаріяхъ, внести по установленному порядку въ государственный совѣтъ. О таковой Высочайшей волѣ объявляя Святѣйшему Синоду, для зависящихъ къ исполненію распоряженій, господинъ оберъ-прокуроръ прилагаетъ Высочайше утвержденные уставы и штаты духовныхъ училищъ и семинарій. *Справка.* По справкѣ оказалось: Святѣйшій Синодъ, разсмотрѣвъ составленные особо учрежденнымъ комитетомъ по преобразованію духовно-учебныхъ заведеній проекты уставовъ и штатовъ духовныхъ семинарій и училищъ и, по исправленіи сихъ проектовъ, признавъ ихъ соотвѣтствующими желаемой цѣли—приведенію духовно-учебныхъ заведеній въ лучшее благоустройство и положеніе, болѣе удовлетворяющее ихъ предназначенію,—опредѣленіемъ 3, 4, 5 и 10 сего мая положили: означенные проекты уставовъ и штатовъ православныхъ духовныхъ семинарій и училищъ повергнуть, чрезъ посредство господина синодальнаго оберъ-прокурора, на Высочайшее Его Императорскаго Величества благоусмотрѣніе и утвержденіе. При этомъ Святѣйшій Синодъ, принявъ во вниманіе, что полное преобразованіе семинарій, по всѣмъ статьямъ проектированнаго устава и штата, зависитъ въ своемъ осуществленіи отъ состоящихъ въ распоряженіи Синода денежныхъ средствъ, что средства сіи могутъ быть достаточны только при отпускѣ Всемилостивѣйше дарованнаго духовно-учебнымъ заведеніямъ пособія изъ государственнаго казначейства, въ количествѣ 1.500.000 руб.; отпускъ же сей суммы сподна разсроченъ на пять лѣтъ, и что вслѣдствіе сего означенное преобразованіе всѣхъ семинарій, а одновременно съ ними и духовныхъ училищъ, можетъ совершиться въ теченіи пяти лѣтъ,—предоставилъ господину синодальному оберъ-прокурору, въ случаѣ воспослѣдованія Высочайшаго утвержден-

нія проектов новыхъ уставовъ и штатовъ семинарій и училищъ, и просить Высочайшее Государя Императора разрѣшеніе на предоставленіе Синоду опредѣлить, по его усмотрѣнію, порядокъ и способы приведенія въ дѣйствіе тѣхъ уставовъ и штатовъ. Приказали: Высочайше утвержденные въ 14 день сего мая уставы и штаты православныхъ духовныхъ семинарій и духовныхъ училищъ, по напечатаніи оныхъ въ здѣйней синодальной типографіи въ числѣ 1200 экземпляровъ, разослать по духовному вѣдомству при указахъ: при чемъ къ преосвященнымъ епархіальнымъ архіереямъ препроводить по требованію число экземпляровъ сихъ уставовъ и штатовъ, для снабженія оными викарныхъ архіереевъ, семинарскихъ правленій и училищныхъ начальствъ, а также епархіальныхъ консисторій. Для припечатанія означенныхъ Высочайше утвержденныхъ уставовъ и штатовъ духовныхъ семинарій и училищъ въ сенатскихъ вѣдомостяхъ, сообщить оныя Правительствующему Сенату при вѣдѣніи. Мая 19 дня 1867 года.

На подлинномъ собственной Его Императорскаго Величества рукою написано:

«Быть по сему.»

Въ Царскомъ Селѣ
14 мая 1867 года.

УСТАВЪ ПРАВОСЛАВНЫХЪ ДУХОВНЫХЪ СЕМИНАРІЙ.

ГЛАВА ПЕРВАЯ. Общія положенія.

§ 1. Духовныя семинаріи суть учебно-воспитательныя заведенія для приготовленія юношества къ служенію Православной Церкви.

§ 2. Семинаріи учреждаются съ разрѣшенія Святышаго Синода, и содержатся на состоящіи въ его распоряженіи средства, при Всемилостивѣйше дарованномъ пособіи изъ государственнаго казначейства.

§ 3. Семинаріи, подъ главнымъ управленіемъ Святѣйшаго Синода, находятся въ ближайшемъ въѣдѣніи епархіальныхъ архіереевъ.

§ 4. При семинаріи состоятъ: ректоръ, инспекторъ и его помощники, преподаватели, врачъ, экономъ и почетный блюститель хозяйственной части.

§ 5. При семинаріи полагается правленіе для дѣлъ по учебной, нравственной и хозяйственной частямъ.

§ 6. Въ семинаріи принимаются, по надлежащемъ испытаніи, молодые люди православнаго исповѣданія изъ всѣхъ сословій.

§ 7. Число учащихся въ семинаріи соразмѣряется съ потребностями каждой епархіи.

Примѣчаніе. На первое время число учащихся въ каждой семинаріи опредѣляется особымъ расписаніемъ (приложеніе № 1), которое можетъ быть измѣняемо Святѣйшимъ Синодомъ сообразно помянутымъ потребностямъ.

§ 8. По желанію духовенства, для дѣтей его можетъ быть увеличиваемо число учащихся, если будутъ изысканы мѣстныя, независимо отъ состоящихъ въ распоряженіи Святѣйшаго Синода, средства къ открытію особыхъ классовъ на одинаковыхъ основаніяхъ съ классами, по штату положенными.

§ 9. За обученіе въ семинаріи платы не взимается.

§ 10. Сироты и дѣти бѣдныхъ родителей, отличающіеся успѣхами въ наукахъ и добрымъ поведеніемъ, принимаются на казенное содержаніе, по числу опредѣляемыхъ отъ Святѣйшаго синода вакансій, соотвѣтственно потребностямъ каждой епархіи.

§ 11. Въ семинаріи полагается шесть классовъ съ годичнымъ курсомъ въ каждомъ.

§ 12. Въ семинаріяхъ учреждаются общежитія для казенныхъ и своекоштныхъ воспитанниковъ, согласно съ правилами устава.

§ 13. По окончаніи курса наукъ, лучшіе воспитанники по-

ступаютъ въ духовныя академіи; другіе же, по распоряженію епархіальнаго начальства, или опредѣляются на священнослужительскія мѣста, или назначаются на учительскія должности, или же увольняются по прошеніямъ изъ духовнаго вѣдомства на условіяхъ, въ уставѣ изъясненныхъ.

ГЛАВА ВТОРАЯ.

О власти епархіальнаго архіерея въ отношеніи къ семинаріи.

§ 14. Епархіальный архіерей, какъ главный начальникъ духовныхъ училищъ своей епархіи, имѣетъ высшее наблюденіе за исполненіемъ въ семинаріи сего устава.

§ 15. Онъ посѣщаетъ семинарію во всякое время, входитъ во всѣ подробности управленія и удостоверяется въ степени ея благоустройства.

§ 16. Онъ присутствуетъ на испытаніяхъ воспитанниковъ, особенно окончивающихъ курсъ.

§ 17. О всѣхъ мѣрахъ къ устраненію замѣчаемыхъ недостатковъ, или къ улучшенію той или другой части семинарскаго устройства, въ предѣлахъ настоящаго устава, преосвященный даетъ правленію семинаріи письменныя предложенія.

§ 18. Поставляя на видъ, кому слѣдуетъ, усмотрѣнныя неисправности по службѣ, преосвященный, въ случаѣ важнаго проступка со стороны должностнаго лица, даетъ правленію предложеніе о временномъ устраненіи виновнаго отъ должности, а по обслѣдованіи вины законнымъ порядкомъ дѣлаетъ соответственное распоряженіе, доводя объ ономъ до свѣдѣнія Святейшаго Синода.

§ 19. Епархіальный архіерей, по окончаніи каждаго учебнаго года, представляетъ Святейшему Синоду по § 34 отчетъ о состояніи семинаріи въ учебномъ и нравственномъ отношеніи.

§ 20. Епархіальный архіерей увольняетъ въ отпуски ректора и инспектора; отъ него же зависитъ отпускъ и прочихъ

должностныхъ лицъ въ учебное время на срокъ болѣе четырнадцати дней, но не свыше четырехъ мѣсяцевъ, въ случаѣхъ крайней необходимости.

§ 21. Епархіальный архіерей охраняетъ права и преимущества семинаріи и, по представленію ректора, ходатайствуетъ о награжденіи должностныхъ лицъ; прочія отношенія его къ семинаріи опредѣляются въ подлежащихъ главахъ устава. (продолженіе будетъ).

ИЗЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Верхоленскаго округа, верхоленскаго инородческаго вѣдомства роловые старосты, улусные старшины и почетные роловичи, бывшіе 16 мая сего года при освященіи построенной въ ихъ вѣдомствѣ, въ селеніи хоготовскомъ, миссіонерской церкви, пожертвовали, съ согласія всѣхъ инородцевъ, въ пользу миссіи въ ихъ вѣдомствѣ 181 руб. собранные въ оброкъ съ находящихся въ селеніи хоготовскомъ ярморочныхъ лавокъ и положили по приговорамъ, состоявшимся 30 апрѣля и 16 мая, имѣющей поступать оброкъ какъ съ настоящихъ, такъ и впредь могущихъ построиться въ селеніи хоготовскомъ лавокъ, представить въ пользу миссіи полною суммою на 12 лѣтъ, а также и недоимки, слѣдующія съ сихъ лавокъ за прежніе 1864, 1865 и 1866 годы.

Г. Предѣдательствующій въ совѣтѣ главнаго управления Восточной Сибири объявилъ инородцамъ верхоленскаго вѣдомства благодарность за сдѣланное ими пожертвованіе въ пользу миссіи. (Ирк. Губ. Вѣд. № 29).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Принятіе въ монастырь.

Епархіальнымъ Начальствомъ 18 Іюня разрѣшено принятіе въ Иркутскій Знаменскій женскій монастырь на всегданнее жительство двѣнадцати Бнисейской Губерніи-крестьянской дочери

Ирины Семеновы Стрѣльниковой, и мѣщанской дочери Соломоніи Журавлевой, согласно ихъ желанію.

Постриженіе въ монашество.

Рясофорный послушникъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря Тихонъ (до постриженія въ рясофоръ Петръ Шуняковъ) 17 Іюня постриженъ Настоятелемъ монастыря архимандритомъ Мартиніаномъ въ монашество съ именемъ Тихона.

Принятіе въ Епархію.

Рясофорный монахъ Архангельской Епархіи Пертоминскаго монастыря Михаилъ Васильевъ съ 14 Іюля принятъ въ Иркутскій Вознесенскій монастырь Иркутской Епархіи.

Увольненіе изъ Духовнаго званія.

Священническій сынъ Серафимъ Косыгинъ, согласно его прошенію и желанію родителей съ 5 Іюня уволенъ изъ Духовнаго званія.

Перемѣщаются.

Священникъ Александръ Мурашевъ отъ Верхнеудинской Архангельской Церкви къ Николаевской Церкви села Култукскаго, и священникъ Антоній Барелинъ отъ Градо-Иркутской Успенской къ Николаевской села Худоеланскаго въ Нижнеудинскомъ Округѣ.

Діаконъ Александръ Пѣтелинь съ 11 Іюля опредѣляется на діаконскую вакансію къ Воскресенской Церкви г. Нижнеудинска подъ особый надзоръ Благочиннаго.

— Бывшій при Култукской Церкви на пономарской вакансіи Вадимъ Аргентовъ съ 15 Іюля опредѣляется исправляющимъ должность пономаря къ Миссіонерской Церкви въ Аларскомъ Вѣдомствѣ съ полученіемъ жалованья, но съ тѣмъ, чтобъ онъ впредь до распоряженія, находится въ Миссіонерской Ниловой Пустыни, гдѣ ему указано нужное служеніе.

Опредѣленіе на должность.

Исключенный ученикъ изъ средняго отдѣленія Иркутской Семинаріи Назарій Сизыхъ съ 16 Іюля опредѣляется исправ-

ляющимъ должность пономаря къ Вознесенской Церкви села Гымьльскаго въ Балаганск. округѣ.

Увольненіе за штатъ.

Иретской Никола-Иннокентіевской Церкви дьячекъ Василій Старцевъ, согласно его прошенію, по слабости здоровья, и какъ имѣющій около 60 лѣтъ отъ роду, съ 14 Іюля увольняется за штатъ.

Перечисленіе

Дочь умершаго дьячка Илганской Знаменской Церкви Егора Грозина Настасья, по случаю переселенія въ г. Иркутскъ, перечисляется, согласно ея желанію, изъ Илганскаго прихода во Владимірскій г. Иркутска.

Переименованіе.

Пономарь Миссіонерской Иннокентіевской Церкви въ Аларскомъ инородческомъ вѣдомствѣ Анатолій Старцевъ, переименовывается съ 9 Іюля во дьячка.

Исправляющій должность пономаря при Большеразводинской Петропавловской Церкви Иннокентій Корнаковъ, съ 13 Іюля опредѣленъ къ сей церкви исправляющимъ должность дьячка.

Разрѣшеніе освященія Храма.

Благочинному священнику Филиппу Саввинну преподано 12 Іюля благословеніе, какъ скоро окончится въ Тунгѣ исправленіе поврежденнаго отъ молніи, придѣльнаго Храма во имя Святителя Николая, совершить онаго освященіе.

Рукоположеніе.

Діаконъ Верхнеудинской Спаской Церкви Николай Бенкогеновъ 23 Іюня Его Высокопреосвященствомъ рукоположенъ во священника къ Николаевской Церкви села Верхнеангарскаго.

Студентъ Ирк. Семинаріи Димитрій Новосильцевъ, 2 Іюля Его Высокопреосвященствомъ рукоположенъ во діакона, а 5 Іюля во священника къ Константиноеленовской церкви села Шиверскаго въ балаганскомъ округѣ.

Дьячекъ черемховской церкви Петръ Поповъ 8 числа

Юля Его Высокопреосвященствомъ въ Каѳедральномъ Соборѣ рукоположенъ во диакона въ Стрѣтенской церкви села Бѣльскаго въ балаганскомъ Вѣдомствѣ.

Освященіе церквей.

Благочиннымъ, священникомъ Александромъ Спаскимъ, при сослуженіи Протоіерея Лавра Косоулина и священниковъ Венедикта Волкова и Ѳедора Литвинцева, 27 Юня освящена въ Больше-Тарельскомъ Бирюльскаго прихода селеніи церковь во имя Божіей Матери иконы ея Тихвинскія.

— Устроенный въ Никольскомъ селеніи (Оекскаго прихода) храмъ во имя Святителя и Чудотворца Николая освященъ 11 Юля Благочиннымъ Протоіереемъ Петромъ Родионовымъ въ сослуженіи священниковъ: Оекскихъ Михаила Гелятьева и Алексѣя Корнакова, Куядскаго Николая Попова и Тутутуйскаго Василя Корелина.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Отецъ Настоятель Иркутскаго Вознесенскаго Монастыря Архимандритъ Мартиніанъ симъ извѣщаетъ, что въ текущемъ Юль мѣсяцѣ пожертвованія на строеніе Храма отъ о. Ключаря Протоіерея Іоанна Протопопова 5 р. и отъ священника О. Димитрія Солнцева 15 р. въ обители получены; и что пожертвованія при семь отцомъ Димитріемъ Солцевымъ на построеніе въ г. Иркутскѣ часовни во имя Святителя Иннокентія 5 р. въ Каѳедральный Соборъ переданы.

ПРОИЗШЕСТВІЕ.

Юня 28 числа, вскорѣ послѣ утренняго богослуженія, въ селѣ Усть-Кутскомъ Киренскаго Округа, во время сильнаго грома и дождя, спорѣла двухъ-этажная деревянная церковь, и по близости ея домъ, въ верхнемъ этажѣ котораго помѣщалось нѣкогда церковное училище, а въ нижнемъ была сторожка. Пожаръ начался въ Верхнемъ холодномъ храмѣ, и, что было здѣсь, все сдѣлалось добычею огня.

ПО БРАТСТВУ
взаимнаго вспоможенія заштатнымъ и сиротствующимъ въ Иркутской Епархіи.

1. Къ имѣвшимся въ наличности по 2-е Іюля сего года 715 рублямъ, въ томъ же Іюлѣ вновь поступило: отъ причетниковъ Владимірской Церкви г. Иркутска, Павла Парнякова 5 р. и Константина Соколова 5 р. Сверхъ сего, иркутскій Гражданинъ Борисъ Андрѣевъ, Андрѣевскій, заявилъ полное свое сочувствіе къ такому истинно христіанскому и полезному учрежденію, каково иркутское братство для пособія заштатнымъ и сиротствующимъ духовнаго званія, пожертвовалъ въ пользу Братства *пяти рублей* сер., за каковое пожертвованіе Братство искренно и молитвенно благодарить Бориса Андрѣевича.

2. Въ Іюлѣ поступило въ расходъ: а) куплена бѣлая переплетенная книга для записки Постановленій Братства за 60 к. и б.) Выдано вдовѣ скончавшагося Кутуликскаго пономаря Гавріила Шашкова, участвовавшаго въ Братствѣ вносомъ 3 рублей, Екаторинѣ Алексѣевой чрезъ мѣстнаго Благочиннаго священника Димитрія Болотова, *шесть рублей* серебромъ, и употреблено на пересылку ихъ по почтѣ 21 копейка.

3. За тѣмъ въ остаткѣ по настоящее время наличной Братственной суммы 723 р. 19 копѣекъ.

У М Е Р Л И:

25 января заштатный дьячекъ Верхоленской Воскресенской Церкви Петръ Уваровскій.

12 числа Мая проживавшій при Байкальской Церкви заштатный пономарь Шилкинской Преображ. Ц. Петръ Андрѣевъ Литвинцевъ.

3 Іюня пономарь кутуликской Ц. Гавріиль Шашковъ.

27 Іюня на 61 году Діаконъ Уянской Архангельской Церкви Михайль Ивановъ Корнаковъ.

П Р И В А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКОМУ ЕПАРХІАЛЬНОМУ ВѢДОМОСТНОМУ.

29 ЮЛЯ

№ 30

1867 ГОДА

СОДЕРЖАНІЕ: Обношеніе Иконы по селеніямъ. Свѣтъ Божій въ сердцахъ язычниковъ. Неерологъ. Недоумѣніе. Приговоръ Гражданъ г. Селентинска.

ОБНОШЕНІЕ ЧУДОТВОРНОЙ ИКОНЫ КАЗАНСКОЙ БОЖІЕЙ МАТЕРИ ИЗЪ ИРКУТСКАГО КАЕДРАЛЬНАГО СОВОРА ПО СЕЛЬСКИМЪ ПРИХОДАМЪ ВЪ СЕМЬ 1867 ГОДУ.

По заявленному, ранѣе всѣхъ, прихожанами Уриковской Спасской Церкви желанію, Чудотворная Икона Божіей Матери Казанская поднята изъ Каедральнаго Собора 16 Мая въ 8 часовъ утра, и въ 12 часовъ дня была принесена въ Уриковское селеніе, и по отслуженіи молебна, поставлена въ Уриковскомъ Спасскомъ храмѣ.

Съ 17 же по 23 Мая была обносима по домамъ усердствующихъ жителей Уриковского и Грановскаго селеній.

Въ 2 часа пополудни того 23 числа Мая Икона была перенесена въ Усть-Кудинскую Казанскую церковь, и по отправленіи молебна въ церкви, была обносима по Устькудинскому селенію до 27 Мая. Въ сіе же число въ 10 часовъ утра Икона перенесена въ Лыловскую Владимірскую Церковь, и какъ въ сіе число такъ и въ слѣдующій день была обносима по полямъ и по домамъ жителей Лыловскаго прихода.

29 Мая, послѣ Литургіи, Икона перенесена въ Кудинское селеніе, и въ слѣдующіе три дня, по окончаніи Литургій въ Кудинскомъ Троицкомъ Храмѣ, была обносима по домамъ усердствующихъ.

3 Іюня Икона перенесена въ Оекскую Успенскую церковь. А въ слѣдующіе шесть дней была обносима по Оекскому Селенію.

Съ 10 числа началось обношеніе Иконы по принадлежащимъ въ Оекскому приходу селеніямъ Галковскому и Егоровскому. Здѣсь выказалось, какъ и въ прешедствовавшіе годы, усердіе Бурятъ крещенныхъ и некрещенныхъ. 15 Іюня они подняли Икону въ свой Егоровскій улусъ, гдѣ, по желанію ихъ былъ отслуженъ общій коленнопреклонный молебенъ Богоматери съ водоосвященіемъ и съ приложеніемъ особыхъ моленій о ниспосланіи дождя. Не только взрослые, даже дѣти Бурятскіе молились со слезами. Безъ сомнѣнія, Спаситель призиралъ съ высоты своей на это усердіе, которое и намъ напоминало Его Божественное слово: *ни во Израили толми въры обрѣтохъ.*

Того же 15 числа вечеромъ Икона была принесена въ Никольское селеніе, гдѣ церковь приписная къ Оекской новая.

16 числа въ 7 часовъ утра былъ въ церкви отслуженъ молебенъ Божіей Матери съ прибавленіемъ коленнопреклонныхъ моленій о ниспосланіи дождя. Потомъ Икона была обносима по домамъ усердствующихъ до 4 часовъ пополудни, и по просьбѣ одного некрещеннаго Бурята Самовара Эмэева Хандалдаева была изнесена въ его улусъ, называемый *малыя зады*. Въ улусѣ отслуженъ молебенъ тѣмъ же чиномъ какъ и въ церкви по утрамъ. Особенное моленіе было о дождѣ, вызываемое страшною засухою, убившею всякую растительность. Усерднѣе всѣхъ молился самъ Эмэевъ. Впрочемъ и у прочихъ Бурятъ и Бурятокъ видны были слезы на глазахъ, а у многихъ вызывались восторженными восклицаніями, доказывавшія ихъ вѣру въ чудодѣйственность Святой Иконы. Съ какими благоговѣйными

чувствами прикладывались потомъ Буряты, Бурятки (непрещенные) и ихъ дѣти къ чудотворному образу Приснодѣвы! Глаголь Богоотроковицы и здѣсь имѣлъ сбытіе: *се бо отнынь ублажатъ Мя вси роди!* И не напрасна была на Нее надежда Буряты! Въ 7 часу вечера, при возвращеніи Иконы въ Никольское селеніе, пошелъ дождь и продолжался цѣлыя сутки. Истаевающая отъ засухи природа ожила.

17 числа Икона изъ Никольскаго селенія, по усердію Буряты крещенныхъ и некрещенныхъ, была носима для молебствования въ Молоевскій улусъ.

18 Юня Голова Капсальской Инородческой управы, не просвѣщенный св. крещеніемъ, Франсъ Хадэевъ съ прочими инородцами просили внести св. Икону въ ихъ Капсальскую управу. Просьба ихъ была исполнена. Въ 10 часовъ утра Икона поднята изъ Никольскаго селенія, и на завтра отправлены молебствія сперва въ домъ управы, а потомъ въ юртъ Франса Хадэева и на поляхъ. Усердіе молящихся было велико по мѣрѣ того, что въра ихъ сопровождалась видѣніемъ; благодотворный дождь продолжалъ оживлять помервшую отъ засухи зелень. И такъ, вотъ нашъ великій въ Восточной Сибири Миссіонеръ между Бурятами, — Чудодѣйственный ликъ Божіей Матери!

20 Юня по обнесеніи св. Иконы по домамъ усердствующихъ въ Максимовскомъ селеніи, она внесена въ Котинскую Иннокентьевскую церковь. Съ 21 по 27 число включительно была обносима по селеніямъ Котинскому, Бутырскому, Бургазскому и Захальскому, какъ по домамъ жителей такъ и по полямъ и пашнямъ.

28 Юня Божественную Гостью приняла Куядская Петропавловская церковь на канунъ своего храмоваго праздника, и Икона была обносима по домамъ Куядскаго селенія. Въ день праздника 29 числа Литургія была совершена въ Куядской церкви соборнѣ. Причтами Соборнымъ, сопровождающимъ Икону, и мѣстнымъ.

30 Июня Икона была принесена въ селеніе Еловское, и какъ сего числа такъ и въ слѣдующіе два дня обносила (по домамъ жителей, по пашнямъ и полямъ).

3-го Июля Икона перенесена въ Тугутуйскую Петропавловскую церковь, и въ теченіи четырехъ дней была обносима по Тугутуйскому приходу.

8-го въ день празднованія Иконѣ Казанской Божіей Матери, въ Тугутуйской церкви служеніе литургіи совершено было соборно причтомъ соборнымъ сопровождавшимъ Икону и мѣстнымъ, и послѣ литургіи Икона еще была обносима по домамъ усердствующихъ.

9 числа, послѣ посѣщенія со св. Иконою села Комойскаго Она принесена въ Харатскую Архангельскую церковь. 10, 11 и 12 числа усердствующіе принимали св. Икону въ дома въ самомъ Харатѣ, и въ селеніяхъ Нижнекутскомъ и Верхнекутскомъ.

Отсюда св. Икона приняла обратное шествіе въ Иркутскъ. На пути 13 числа, по просьбѣ крещенаго бурята Капсальскаго Вѣдомства, Андрея Аполлонова Обоюева, она была заносима въ его кочевье, всторонѣ отъ дороги въ 6 верстахъ. По окончаніи молебныхъ пѣній въ кочевьи Обоюева, Икона перенесена въ посѣщенномъ вторично по пути Тугутуйскомъ селеніи. 14 числа, вторично посѣтила на пути Ожское селеніе, и отсюда, чрезъ Кудинское селеніе, 15 Июля въ 6^{1/2} часовъ вечера обрадовала своимъ возвращеніемъ Иркутскъ.

Такимъ образомъ, въ нынѣшнемъ 1867 году, видѣны были шествія Чудотворной Иконы въ десяти сельскихъ приходахъ Иркутскаго округа: въ Урикскомъ, Усть-Кудинскомъ, Лыловскомъ, Кудинскомъ, Ожскомъ, приписномъ Никольскомъ, в Котинскомъ, Кудскомъ, Тугутуйскомъ и Харатскомъ.

Въ нѣсколькихъ верстахъ отъ каждой Приходской церкви мѣстные причты дѣлали св. Иконѣ подобающую встрѣчу, и соединившись съ сопровождавшимъ Икону Соборнымъ прич-

томъ, вносили ее первѣе всего въ приходскій Храмъ, въ которомъ поставлялась оно съ молебнымъ пѣніемъ. На время пребывания въ приходѣ совершались въ приходскомъ храмѣ Всенощныя бдѣнія и Литургіи. Ясное знаменіе Присущей Иконѣ Богоматери особенной благодатной помощи было въ ниспосланіи дождя, тогда какъ ранѣе засуха грозила уморить голодомъ скотъ и людей. По мѣрѣ очевидности этаго знаменія было и усердіе не только христіанскихъ прихожанъ—теплое отъ полноты вѣры и благодаренія, но и самыхъ некрещенныхъ Бурятъ, убѣждавшихся очевидностію: *кто Богъ вселенной, а кто Богъ нашихъ? Ты еси Богъ творящій чудеса!*

(изъ путев. журнала соборнаго причта).

СВѢТЪ БОЖІЙ ВЪ СЕРДЦАХЪ ЯЗЫЧНИКОВЪ.

Статья мирянина.

Благодареніе Всевышнему за настоящее время, столь знаменательное совершающимися дѣлами Провидѣнія! Даже здѣсь, въ глухомъ уголкѣ, среди полудикарей, мы видимъ Его Всемогущую руку. Невольно остановишься на мысли: ужели современные скептики не видятъ воочию совершающихся дѣлъ, единственно рукою Провидѣнія. Полудикіе дѣти природы, утопающіе въ глубокомъ невѣжествѣ и тѣ съ искренними чувствами обратились, при видѣ угрожающей опасности отъ бездождія, къ Помощницѣ въ скорбѣхъ и Заступницѣ. Узнавъ, что Икона Божіей Матери Казанской (*) находится въ селеніи Н., въ 10 верстахъ отъ канальскихъ улусовъ, мѣста лѣтняго пребыванія бурятъ, они начали совѣщаться о поднятій Святой Иконы. По единодушному согласію, до 30 человекъ избранныхъ отправились въ селеніе Н. за Св. иконою. И Богу угодно было принять ихъ доброе намѣреніе и показать, что жертва ихъ сердечная приемлется. Вечеромъ часу въ 7-мъ, когда икона приближалась къ улусамъ, полилъ первый дождь,

(*) Съ 16 Мая поднятая изъ Канальскаго Собора, Святая Икона по 15 июля обнесилась по селеніямъ.

послѣ долговременной засухи, отъ которой пожелтѣла и засохла на пасбищахъ и утугахъ едва подыавшаяся трава. Какое одушевление произвелъ этотъ чудный дождь въ бурятскихъ улусахъ! И старъ и младъ спѣшили навстрѣчу, падая на колѣни предъ образомъ Богоматери, и, сложивъ руки, молились. По наступающей ночи служеніе молебна было отложено до слѣдующаго утра. Воодушевление бурятей еще болѣе увеличилось отъ благодѣянія Владычицы, ниспославшей дождь во всю ночь. Назавтра рано утромъ первый молебенъ былъ отслуженъ при Инород. Управѣ, въ мѣстѣ зимняго жилища бурятей. Въ числѣ многихъ инородцевъ были и дѣти ихъ (въ которыхъ уже положены начатки христіанскаго ученія). Какъ благотворно дѣйствовало на ихъ не закоренѣлыя сердца служеніе молебна съ совершающимся вочію чудомъ—дождемъ. Еще и въ прошлый разъ, при поднятіи бурятами явленной Иконы Св. Николая Чудотворца удивительное ихъ было уваженіе и по истинѣ изумительное, глубокое религиозное чувство, которое къ сожалѣнію, годъ отъ году, падаетъ въ насъ русскихъ, извращенныхъ безобразною жизнію. Невольно вспомнишь слово Спасителя: первые будутъ послѣдними и послѣдніе первыми..... Послѣ перваго молебна буряты носили Икону Богоматери по лѣтнимъ улусамъ и на пашни, а, тамъ во время колѣнопреклоненія и молитвы опять закрапалъ небольшой дождь.

Замѣчательно, самыя закоренѣлыя въ шаманствѣ, насколько извѣстно, и тѣ съ стрепетомъ поклонялись и прикладывались къ Иконѣ; я видѣлъ даже шамановъ, ставившихъ свѣчи и жертвовавшихъ свою лепту. Во время кропленія Св. волюю многіе буряты рвали траву на томъ мѣстѣ, гдѣ стояла Икона, и завертывали траву въ бумагу.

Знакомство съ Капсальскими бурятами убѣждаетъ насъ, что недостаетъ только у нихъ одной твердой воли отказаться отъ шаманства, которое хотя они и уважаютъ, но какъ издревле установленныя религиозныя обряды. Всѣ они сознаютъ

Единого Бога и не смотря на реакцію со стороны шаманствующей корпорации, имѣющей средствомъ къ жизни свое служеніе, болѣе близки къ христіанству, чѣмъ къ своему шаманству. Поэтому желательнѣе намъ, живущимъ среди и около бурятъ, начать, съ помощію Божіею, сборъ на сооруженіе храма. Мы твердо надѣемся на сочувствіе къ этому важному и священному дѣлу и на помощь всѣхъ, чтущихъ слово Спасителя: «Понеже сотвористе единому сихъ братій моихъ меньшихъ, Минѣ сотвористе». К.—У.—С.—Ъ.

НЕКРОЛОГЪ.

Сего Юля 16 ч. въ Воскресеѣе въ 12 часу утра скончался, послѣ десятимѣсячной мучительной болѣзни, Ключарь Иркутскаго Каѳедральнаго Собора О. Протоіерей Іоаннъ Петровичъ Протопоповъ на 59 году жизни. Онъ сынъ священника Харьковской Епархіи. Окончилъ курсъ ученія въ 1829 году въ Харьковскомъ Коллегіумѣ. 9 Марта слѣдующаго 1830 года рукоположенъ во Священника Харьковской Епархіи Вальскаго уѣзда въ слободу Коломакъ къ Успенской Церкви. А 17 Юля переведенъ въ округъ Чугуевскаго уланскаго полка въ селеніе Коробучино къ Успенской же Церкви. Въ 1835 году съ 27 Марта командированъ въ городъ Чугуевъ къ Соборной Церкви. Въ 1831 году находился въ компаніи противъ польскихъ мятежниковъ, за которую имѣлъ знакъ отличія *pro virtute militari* 4-й степени. 1840 года 31 Декабря, согласно его желанію, переведенъ на службу въ Иркутскую Епархію, и съ 12 Юля 1841 года опредѣленъ къ Благовѣщенской Церкви г. Иркутска. 2 Августа опредѣленъ временнымъ Членомъ Иркутской Д. Консисторіи; 1842 года 9 Сентября переведенъ въ Иркутскій Каѳедральный Соборъ Ключаремъ, а 24 Сентября указомъ Святѣйшаго Синода утвержденъ Членомъ Консисторіи. Въ 1853 году 28 Августа опредѣленъ непременнымъ Членомъ Губернскаго Статистическаго Комитета. За исправное прохожденіе должностей былъ награждаемъ: въ 1835 году

Набедренникомъ; въ 1844 г.—Скуфьею; въ 1848 г.—Капилавою; въ 1851 году—саномъ Протоіерея; въ 1852 г.—Наперснымъ Крестомъ, выдаваемымъ изъ Синода; въ 1857 г. причисленъ къ ордену Св. Анны 3-й ст. въ 1861 г.—2-й степени; въ 1866 г.—2-й степени съ Императорскою Короною; въ память войны 1853—1856 годовъ пожалованъ бронзовымъ напернымъ Крестомъ на Владимірской лентѣ. Отъ него остались сынъ, военный офицеръ, находящійся на службѣ на Амурѣ и дочь дѣвица 34 лѣтъ, получившая образованіе въ одномъ изъ женскихъ заведеній г. Иркутска. Отпѣваніе покойнаго было въ Кафедральномъ Соборѣ. Литургію и чинъ погребенія совершали (за отсутствіемъ Его Высокопреосвященства) два архимандрита—Ректоръ Семинаріи Сергій и Настоятель Вознесенскаго монастыря Мартиніанъ съ Соборнымъ и градскимъ Духовенствомъ. Миръ тебѣ въ новой жизни, тридцатисемилѣтній Труденикъ въ служеніи пастырскомъ!

Н Е Д О У М Ъ Н І Е.

Мировые суды въ Россіи для нашей отдаленной Сибири такая новизна, которую мы заочно не вполне постигаемъ и потому, чтобъ скорѣе ознакомиться съ сими благотворными учреждениями, съ жадностію читаемъ объявляемыя въ разныхъ газетахъ сцены изъ сего небывалаго въ Россіи судопроизводства.

И вотъ что мы между прочимъ вычитали. Одинъ Протоіерей по обязанности законоучителя бывшій въ заведеніи дѣвиць во время посѣщенія сихъ послѣднихъ ихъ родственницами и знакомыми, сдѣлалъ выговоръ за несоблюденіе приличнаго къ себѣ отношенія одной женщины—посѣнительницѣ, употребивъ между прочимъ къ ней слово *ты*. На него подана жалоба въ Мировой Судъ за публичное оскорбленіе женщины, между прочимъ и словомъ *ты*. Законоучитель говорилъ *предъ судомъ*, что нѣтъ закона, которымъ бы слово *ты* вмѣнялось въ слово безчестное, преступное. Однакожъ судъ приговорилъ его къ отвѣтственности и за слово *ты*, на томъ основаніи, что уже

общимъ приличіемъ принято относиться къ женскому полу въжливимъ словомъ *вы*.

Не смѣемъ ничего сказать въ противу рѣшенія суда. Но не скроемъ, что въ этомъ рѣшеніи для насъ далекихъ есть и нечто непонятное. Употребленіе *ты* въ Россіи, по подражанію французамъ, англичанамъ и пр. вмѣсто *ты—вы*, вошло въ обычай со временъ послѣ Петровскихъ. Даже въ концѣ 1729 года, уже въ царствованіе Петра II, Тобольскій Губернаторъ Князь Михайло Дунгуроковъ писалъ къ Иркутскому Святителю Иннокентію Кульчицкому (*): послать къ *тебѣ*; по разсмотрѣнію *таоему*; объявить *тебѣ*; учинить рѣшеніе *тебѣ*. Выходитъ, что давность установившагося обычая употреблять вмѣсто *ты—вы*, обычая иностраннаго, и противнаго законамъ Русской грамматики, простирается только до 140 лѣтъ. Но на святой руси есть обычай отъ временъ св. Владиміра, которому близъ тысячу лѣтъ, занятый отъ Вселенской церкви вмѣстѣ съ Православною Вѣрою, имѣющій догматическое основаніе: при появленіи священника принимать отъ него благословеніе.

Первый обычай условно обязательенъ на языкѣ въжливости; второй узаконенъ практикою православія. Женщина, обидѣвшаяся невѣжливимъ словомъ священнослужителя: *ты*, сама первая оказала публичное пренебреженіе священнослужительскому званію, не исполнивъ вѣками установленнаго при встрѣчѣ со священникомъ обряда, чѣмъ и вызвала, за публичное неуваженіе къ сану, публичное обличеніе. Протоіерей въ нарушеніи обычая въжливости не извиненъ; но неужели же открытое прерозство къ сану Протоіерея Законоучителя, особенно въ заведеніи юныхъ, куда посѣтители и посѣтельницаи должны входить только съ добрыми примѣрами и гдѣ Законоучитель обязанъ наблюдать за этимъ, — могло остаться безъ всякаго забывшейся вразумленія? — Вотъ въ чемъ наше вдали недоумѣніе!

Иркутянинъ.

(*) Иркутск. Епарх. Вѣд. 1864 г. № 22 стр. 370.

ПРИГОВОРЪ ГРАЖДАНЪ Г. СЕЛЕНГИНСКА.

Тысяча восемьсотъ шестьдесятъ седьмого года. Юня 14 дни, мы жители города Селенгинска, пораженные внезапной вѣстію, что 25 минувшаго Мая, святотатственная рука измѣнника Отечества поднялась на Помазанника Божія, не можемъ не видѣть въ двукратномъ спасеніи и столь драгоцѣнной для Россіи жизни ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, прямого дѣйствія Промысла, которое, годъ тому назадъ, уклонило рекою выстрѣль робкою рукою крестьянина и въ мынѣшнемъ году само Провидѣніе опять уничтожило исполненіе злодѣйскаго умысла.

Желая увѣковѣчить для позднѣяго потомства память чудеснаго спасенія жизни ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА 4 Апрѣля прошлаго 1866 года и 25 Мая сего 1867 года, мы жители города Селенгинска, не смотря на скудость своихъ средствъ и малочисленности проживающихъ въ городѣ людей, имѣемъ желаніе соорудить каменную церковь во имя Вознесенія Господня (*) и святаго Юанна Предтечи, празднуемыхъ въ день чудеснаго спасенія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА 25 Мая сего 1867 года, и Святителя Иннокентія, Покровителя нашего города, проживавшаго некогда въ городѣ Селенгинскѣ около двухъ лѣтъ, святою помощію Котораго надѣемся собрать необходимыя средства для построенія церкви на мѣстѣ сторѣвшей.

(*) 25 Мая былъ Праздникъ Вознесенія Господня. Ред.

Редакторъ, *Каведраальный Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Инспекторъ Духовной Семинаріи
Архимандритъ *Іаковъ* Юля 28 дня 1867 г.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.